Олимпиада по обществознанию  10 класс
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Задание 1
Выберите верные суждения о мышлении, и запишите цифры, под которыми они указаны
1) Взаимосвязь языка и мышления носит неразрывный характер.
2) Понятие, идея, смысл – результат процесса мышления.
3) Анализ – мыслительный процесс, целью которого является восстановление целого из отдельных элементов, а средством которого является определение связей и отношений между этими элементами.
4) Мышление можно определить как способность к осуществлению интеллектуальных операций над образами и понятиями.
5) Мышление носит сугубо коллективный характер.

Ответ:__________________

Задание 2
Установите соответствие между отличительными признаками, фактами, и типами обществ: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца:

	ПРИЗНАКИ ОБЩЕСТВА
	ТИПЫ ОБЩЕСТВА

	А) Появление массовой культуры
	1) Индустриальное

	Б)Компьютеризация производственных процессов
	2) Традиционное (аграрное)

	В) Сословная структура общества
	3) Постиндустриальное

	Г) Доминирование сферы услуг над сферой производства материальных товаров
	

	Д) Серийное производство товаров массового потребления
	



Ответ: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



Задание 3
Укажите верные признаки социальной природе человека:
1) нужда в социальном признании, уважении о одобрении со стороны других людей;
2) адаптация к среде обитания носит реактивный характер;
3) адаптация к среде обитания носит проактивный характер;
4) сложность и абстрактность сигнальных систем, словесный характер коммуникации;
5) способность к продолжению рода;
6) использование предметов, данных природой.

Ответ:____________________

Задание 4 
Выберите верные суждения о факторах производства и факторных доходах. Запишите цифры, под которыми они указаны.
1) Предпринимательские способности – это специфические возможности по правильной оценке спроса, координации усилий по использованию ресурсов, и несению рисков
2)  Факторный доход от предпринимательских способностей – прибыль.
3) Доход от труда как фактора производства – заработная плата сотрудника
4) Рента – это доход от информации как фактора производства
5) Все виды природных ресурсов, существующих на планете, и пригодных для производства экономических благ, определяют содержание такого фактора производства как «земля»

Ответ:__________________

Задание 5 
Установите соответствие между примерами и видами издержек фирмы в краткосрочном периоде: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ПРИМЕРЫ
	ИДЫ ИЗДЕРЖЕК

	А) арендная плата за помещение 
	1) Постоянные

	Б) транспортвые расходы 
	2) Переменные

	В) амортизационные отчисления 
	

	Г) плата за потреблённую электроэнергию
	

	Д) выплата сдельной заработной платы работникам
	



Ответ:_____________________

Задание 6. 
Харитон Андреевич купил пакет ценных бумаг. Какие из приведённых ниже характеристик ценных бумаг позволят сделать вывод, что он купил обыкновенные акции? Запишите цифры, под которыми указаны соответствующие характеристики.
1) выписывается только банком
2) даёт право голоса на общих собраниях владельцев предприятия
3) даёт право её держателю на получение в предусмотренный ею срок номинальной стоимости и зафиксированного в ней процента от этой стоимости или имущественного эквивалента
4) позволяет получать дивиденды не фиксированного заранее размера соответственно участию в собственном капитале :компании
5) представляет собой свободно обращающееся свидетельство о денежном вкладе
6) удостоверяет безусловное обязательство (обещание) должника уплатить указанную в нём сумму денег

Ответ:__________________

Задание 7. 
Выберите верные суждения об отклоняющемся поведении и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) Отклоняющееся поведение подразумевает нарушение общепринятых норм.
2) Отклоняющееся поведение может иметь как коллективный, так и индивидуальный характер.
3) Отклоняющееся поведение может быть только негативным.
4) Отклоняющееся поведение может быть проявлением недостатков социализации индивида.
5) Любое поведение, которое вызывает неодобрение общества, является отклоняющимся.

Ответ:__________________
Задание 8. 
Выберите верные суждения о политических идеологиях и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) Политическая идеология – это система идей, выражающих интересы и цели определенной социальной группы и призванная защищать их с помощью политической власти.
2) Политическая идеология включает обыденное и теоретическое политическое сознание.
3) Политические идеологии воплощаются в политических теориях, программах и лозунгах.
4) Консервативная политическая идеология ориентируется на ценности стабильности, порядка и сохранения традиций.
5) Либеральная политическая идеология отражает представления о ликвидации частной собственности, всеобщем равенстве и справедливом распределении общественных благ.

Ответ:__________________

Задание 9. 
Установите соответствие между подсистемами политической системы и их элементами: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	ЭЛЕМЕНТЫ
	ПОДСИСТЕМЫ

	А) Государство
	1) Нормативная

	Б) Законы 
	2) Институциональная

	В) Политические партии
	

	Г) Мораль
	

	Д) СМИ
	



Ответ: 
	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	



Задание 10. 
Выберите верные суждения о Конституции РФ и запишите цифры, под которыми они указаны.
1) В Конституции РФ получила закрепление концепция организации государственной власти, в основу которой положен принцип разделения властей.
2) Для принятия поправки в Конституцию необходимо, чтобы за нее проголосовали половина депутатов Государственной Думы и половина членов Совета Федерации.
3) Конституция Российской Федерации имеет высшую юридическую силу, прямое действие и применяется на всей территории Российской Федерации.
4) Конституция РФ существует в виде большого числа парламентских законов, судебных прецедентов и обычаев.
5) Конституция является актом правового учредительства, так как весь уклад жизни общества и государства приобретает в ней первоначальную правовую форму.

Ответ:__________________


Задание 11. 
Какой смысл обществоведы вкладывают в понятие общественный прогресс? Привлекая знания обществоведческого курса, составьте два предложения: одно предложение, содержащее информацию о проявлениях общественного прогресса, и одно предложение, содержащее информацию о противоречивости прогресса.
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

Задание 12.
Назовите не менее 3-х социальных институтов, влияющих на процесс социализации. Каждый пример проиллюстрируйте развернутым примером. (сначала называете институт, затем пример)  
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

Задание 13. 
Обществоведы рассматривают общество 
– как совокупность (сумму) индивидов и 
– как систему, развивающуюся по собственным, только ему присущим законам.
Выберите любую точку зрения и приведите не менее 2-х аргументов в ее поддержку

__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

Задание 14. Прочитайте фрагмент текста: «Гравитация в отличие от других взаимодействий универсальна в действии на всю материю и энергию. Не обнаружены объекты, у которых вообще отсутствовало бы гравитационное взаимодействие». 
1) Укажите два критерия, которые позволяют отнести данный текст к научному. 
2) Опираясь на обществоведческие знания, назовите еще одну черту, присущую научному познанию. 
3) Назовите ещё один тип познания, и приведите его характерную черту, отличающий этот тип познания от научного.


__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

Задание 15
Школьник Александр в свои 12 лет захотел своему другу на день рождения подарить компьютерную игру. На приобретение такого подарка он потратил деньги своих родителей, которые добровольно для этого предоставили их Александру. 
1. Должен ли Александр получить согласие родителей на дарение компьютерной игры своему другу? 
2. Может ли он сейчас самостоятельно купить компьютерную игру? 
3. Вправе ли Александр самостоятельно распоряжаться денежными средствами, предоставленными ему его родителями? 
Ответы на все вопросы обоснуйте (при решении этой задачи вы можете ссылаться на кодекс и номера статей, но делать это не обязательно).

Задание 16
Революционные события 1917 г. в России привели к изменениям во всех сферах жизнедеятельности общества. Один из декретов Советской власти уравнял все сословия в правах. 
1. К каким последствиям (процессам) привел декрет в социальной сфере? 
2. Как этот процесс называется в социология. Дайте ему характеристику с точки зрения социологии. 
3. Кто такой маргинал? Дайте определение понятию. 
4. Как изменилось состояние маргинального человека в ходе революции?
5. Приведите 2 примера того, как индивид становился маргиналом или, напротив, переставал им быть.

Ответ:
1___________________________________________________
2___________________________________________________
3___________________________________________________
4____________________________________________________

Примеры
1 ___________________________________________________
2__________________________________________________

Задание 17.
В структуре экономики страны Z доля государственного сектора в экономике страны незначительна. Каждый собственник факторов производства вправе свободно распоряжаться ими, существует конкуренция производителей. 
В государстве Z законодательную власть осуществляет парламент, а всенародно избираемый глава государства формирует правительство и возглавляет исполнительную власть. Избранным считается кандидат, набравший наибольшее -число голосов. Эта система применяется как при выборах высших должностных лиц, так и при выборах коллегиальных органов власти (парламент). В государстве Z существует свободная конкуренция политических партий; принцип разделения властей реализуется на практике. 
1. К какому типу относится экономика государства Z? 
2. Какова форма правления государства Z? (Дайте полное название.) 
3. Какой политический режим установился в государстве Z? 
4. К какому типу относится избирательная система страны Z?
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________

[bookmark: _GoBack]Задание 18.
Российская Федерация – социальное государство. 
На основе положений Конституции Российской Федерации сформулируйте три подтверждения этой характеристики. 
(Каждое подтверждение должно быть сформулировано как распространённое предложение с опорой на конкретное положение Конституции Российской Федерации. Указание в ответе номеров соответствующих статей Конституции и дословное воспроизведения их содержания не требуется).
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________
__________________________________________________________________


